


* Cas = urluje okamzik udalosti na ¢asové ose
* Doba = urcuje casovou vzdalenost mezi dvéema udalostmi

e Cas vznikl pfi vzniku vesmiru — alespori tomu prozatim véfime
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Cas - fyzikalne

e Znacka: t —time

 Jednotka: s — sekunda = zdkladni mezinarodni jednotka casu
* Stanovena nezavisle na atomickych jevech

 Dalsi jednotky: ms, min, h, den
* Mérime pomoci hodin



Meéereni casu

* Méreni C¢asu je pro ¢lovéka velmi dulezité
* S moderni civilizaci roste potreba mérit Cas stale presnéji
 Cas mUZeme méfit dvojim zplsobem

* 1, PFimym pozorovanim rovhomeérného pohybu
* tekouci voda, horeni svicky, slunecni hodiny, presypaci hodiny

* 2, Pocitanim pravidelné se opakujicich pohybl — kyvadlo, den/noc



Historie meéreni casu
* Pokouseji uz tisicileti
* Pro dlouhé intervaly — dle fazi meésice, i pohybu slunce

* Pro kratsi intervaly potrebuje rychlejsi jevy — slunecni hodiny, vodni
hodiny




mereni casu

e Od prvopocatku rozlisoval ¢lovék den a noc. Pri usedlém zpusobu
Zivota spojeném se zemedeélstvim vznikla potreba mérit Cas presnéji.




starovek

* Slunecni hodiny — zakladem je tyc a jeji stin, ktery se
v prubéhu dne pohybuje s pohybem Zemé kolem své
osy.

» Egyptané vytvorili kalendar s 365 dny.




stredovek a novovek

* Pfesypaci hodiny — prichod zrnek pisku
za jednotku Casu.

* Kyvadlové hodiny — zakladem je
pravidelné se opakujici pohyb kyvadla.
e https://www.youtube.com/watch?v=8 DUX

cqgAp2c
 Musi se natahovat

1 kyv



https://www.youtube.com/watch?v=8_DUXcqAp2c

moderni doba

* Mechanické naramkové hodiny.

- Misto kyvadla se uziva kolecko spojené s
pérkem.

- Kdyz se pérko zkrouti pri natahovani hodinek,
zpusobuje otaceni kolecka sem a tam.

* Digitalni hodiny — uvnitr kmita malinky krystal
kremiku
* Kfremik kmita diky pripojeni na baterii

ADIO CONIROLLEp
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 Atomové hodiny jsou nejpresnéjsi.
- ZaloZeny na kmitech elektron

 Mezinarodni sluzba poté predava tento presny cas dal
— prenasi se i do vasich mobil



Jak se vyjadrila sekunda?

e Atom jisté znate

* Védci si vzali elektron — je /H,, ]L\

na kraji a proto se da
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Véereni cas

* Stopky
e Slouzi k méreni kratkého intervalu

v v/ v

* Méri az na milisekundy

* Metronom
* Odmeérovani stejnych dob
* Mérime cas pomoci zvukovych signalu
* Doba mezi signaly se da nastavit
* Vyuziva se pri hrani na hudebni nastroj k urceni tempa
e http://www.metronomonline.cz/



http://www.metronomonline.cz/

Jak funguje méreni casu v hodinkach,
stopkach?

* v mechanickych hodinkach kmita krystal kfemiku diky tomu, ze je
pripojen k baterii






e KdyZ je u nas napt. poledne, nemuze byt tentyz ¢as na druhé strané
Zemékoule = ¢asova pasma
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Casova pasma

* Jelikoz v dobé zavedeni casovych pasem vladli svétu Britové, tak nulty
cas prochazi jejich hlavnim méstem — Greenwich

* Cesko leZi na 15 poledniku
* CR je oproti GB +1h — stejné jako zbytek Evropy



* Cas provazi zivotem kazdého z nds

e Jiz predci se ridili mnoha prislovimi o ¢as
e Spéchej pomalu
* Kdo si pocka, ten se docka

* Kdo pozdé chodi sam sobé skodi
» Cas jsou penize



Prevody jednotek casu

i Pfevody jednotek ¢asu - pomticka

T P

den d 1d=24h

hodina h 1 h=60min=3600s
minuta min 1min=60s,1min=1/60h
sekunda S 1s=1000ms, 1s=1/60 min

milisekunda ms 1 ms=0,001s



Prevod ¢asu na desetinna mista

* Problém v tomto prevodu souvisi s tim, ze €as se pocita v tzv.
Sedesatkové soustavé =2 1min = 60s; 1h = 60min

* Ale pri prevodu na desetinna mista pocitame v tzv. desitkové
soustavé 2 1m = 10dm; 1dm = 10cm



 1h a 30,min neni 1,3h
* 1h ma 60min; desetina hodiny je tedy 6min = 3/10 z hodiny = 18min
* Tedy 1,3h =1h a 18min 1

1 : 1 minuta = — hodin
180 minut = 1803 _ 3 hodin 6() Y
60 1
45 3 30 1
1 sekund = o =7 =0,7mim - 30 minut = — = — = 0,5 hodiny

60 2

* Prevadime-li Casovy udaj na 15 minut = g — 1 = 0,25 hodiny
desetinné &islo, musime zjistit 60) 4

pomer k 1 dilu
e Pomér minut vuci hodiné
 Pomeér sekund vuci hodiné
1/60 = cislo délime 60



Vtipek na zaver.

e Cas nezastavis.




